
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Εβιάν, 2 Ιουνίου 2003 
(τοπική ώρα: 18.40-19.10)

Σύνοδος Κορυφής Θ-8 
Δεύτερη ημέρα εργασιών

Ο Προεδρεύων του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου Πρωθυπουργός της 
Ελλάδος Κώστας Σημίτης, ενημερώνοντας τους δημοσιογράφους για 
τη δεύτερη ημέρα των εργασιών της Συνόδου 0-8, στην εισαγωγική 
παρέμβασή του είπε τα εξής:

«Κυρίες και κύριοι, στη Σύνοδο των 8 ανεπτυγμένων χωρών, συζητήσαμε 
κυρίως σήμερα για δύο θέματα:
• Το ένα είναι η διεθνής οικονομία.
• Το άλλο οι διεθνείς σχέσεις και ιδιαίτερα τα προβλήματα στη Μέση 

Ανατολή.

♦ Σε σχέση με τη διεθνή οικονομία, όλοι έκαναν μια επισκόπηση της 
κατάστασης και ήταν κοινή η άποψη ότι μετά τις εξελίξεις στο Ιράκ, δηλαδή 
τον τερματισμό της αβεβαιότητας σε σχέση με τον πόλεμο, παρατηρήθηκε 
μια βαθμιαία ανάκαμψη της οικονομίας και ότι αυτή η ανάκαμψη θα 
συνεχιστεί. Οι προβλέψεις είναι ότι στην Ευρώπη, στη Γερμανία, αλλά και 
στις ΗΠΑ, θα αρχίσει να αυξάνεται και θα αυξηθεί αρκετά ο ρυθμός 
ανάπτυξης στο τέλος του χρόνου, αλλά ιδίως στο 2004.

Παρ’ όλα αυτά, ήταν επίσης κοινή η πεποίθηση ότι οι αυτόματοι μηχανισμοί 
που δρουν δεν αρκούν και χρειάζεται να υπάρχει συνεργασία, συντονισμός. 
Αναφέρθηκαν πολλά παραδείγματα, από τα οποία προκύπτει ότι μία 
αρνητική εξέλιξη στη μία χώρα επηρεάζει και τις άλλες χώρες. Για 
παράδειγμα, οι εξελίξεις σε σχέση με ορισμένες επιχειρήσεις στις ΗΠΑ (τα 
σκάνδαλα, ο μη έλεγχος) είχαν επίπτωση και στα ευρωπαϊκά χρηματιστήρια. 
Οι διαρθρωτικές δυσκολίες στην Ιαπωνία έχουν επίπτωση και στις ΗΠΑ και 
στην Ευρώπη. Επομένως, χρειάζεται συνεννόηση.

Υπήρξε επίσης συνεννόηση ότι η ανάπτυξη πρέπει να επιτευχθεί όχι 
μονάχα από τις ΗΠΑ που είναι η μεγαλύτερη χώρα, αλλά και από την 
Ευρωπαϊκή Ενωση και από την Ιαπωνία.

Συμφώνησαν όλοι ότι χρειάζεται η σωστή εποπτεία των αγορών και 
των επιχειρήσεων, η διαφάνεια και η ποιότητα των λογιστικών 
στοιχείων και η κοινωνική ευθύνη των επιχειρήσεων για να 
καταπολεμήσουν τη διαφθορά, αλλά γενικότερα για να υπάρχει 
βεβαιότητα στις αγορές και να προστατεύονται οι καταναλωτές.
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Τονίστηκε ότι η αλληλεξάρτηση των οικονομιών είναι πολύ μεγάλη και
είναι τα στοιχεία των εμπορικών ισοζυγίων που δείχνουν τις εξαρτήσεις με 
εισαγωγές και εξαγωγές, όχι, βέβαια, ενδεικτικά. Γιατί ανέφερε ο κ. Σρέντερ 
για παράδειγμα, ότι η αξία παραγωγής γερμανικών αγαθών στις ΗΠΑ είναι 
εξαπλάσια από τις γερμανικές εξαγωγές προς τις ΗΠΑ. Δηλαδή, οι 
οικονομίες των χωρών της Ε.Ε. και των ΗΠΑ είναι διασυνδεδεμένες.

Σε σχέση με χην ισοτιμία δολαρίου και ευρώ, ο Πρόεδρος Μπους είπε 
ότι οι ΗΠΑ εξακολουθούν να θέλουν ένα ισχυρό δολάριο, δεν θέλουν ένα 
αδύναμο δολάριο και η διολίσθηση του δολαρίου οφείλεται στα πολύ 
υψηλότερα επιτόκια, τα οποία υπάρχουν πράγματι στην Ευρωπαϊκή Ενωση 
και όχι σε μία επιδίωξη των ΗΠΑ.

Εγινε μια συζήτηση για την εξάρτηση της παγκόσμιας οικονομίας 
από το πετρέλαιο και τον ΟΠΕΚ που διαθέτει το πετρέλαιο και
διαπιστώθηκε ότι η εξάρτηση αυτή όλο και μειώνεται, πράγμα που είναι 
θετικό για τις ευρωπαϊκές χώρες, κυρίως λόγω των υψηλών επενδύσεων που 
γίνονται στη Ρωσία και τη μεταφορά πετρελαίου και φυσικού αερίου προς 
την Ευρώπη, αλλά και προς τις ΗΠΑ.

Συζητήθηκε και το έλλειμμα του προϋπολογισμού των ΗΠΑ. Ο
Πρόεδρος Μπους είπε ότι αυτό οφείλεται στη μείωση της συνολικής ζήτησης, 
λόγω της ύφεσης.

Οι Ευρωπαίοι ηγέτες αναφέρθηκαν στη μακροχρόνια τήρηση του 
Συμφώνου Ανάπτυξης και Σταθερότητας. Τόνισαν ότι πρέπει να τηρείται 
αυτό το Σύμφωνο, αλλά ταυτόχρονα επεσήμαναν ότι χρειάζεται μια 
ευελιξία, ώστε σε καταστάσεις ύφεσης να μπορούν να δαπανηθούν 
χρήματα, ιδίως στις υποδομές, για να λειτουργούν τα κεφάλαια αυτά ως 
ένας μοχλός για την ανάπτυξη.

Μπορώ να κλείσω αυτή την επισκόπηση, τονίζοντας και πάλι ότι υπήρχε 
μια αισιοδοξία για τις επόμενες εξελίξεις.

♦ Σε σχέση τώρα με τη Μέση Ανατολή, ήταν επίσης κοινή η πεποίθηση (και 
πάντως όλων των ευρωπαϊκών χωρών) ότι πρέπει να λυθεί το παλαιστινιακό 
θέμα για πολλούς λόγους. Ότι η συνέχιση της αναταραχής στην Παλαιστίνη 
και το Ισραήλ οδηγεί σε αυτό το οποίο όλοι θέλουν να αποφύγουν, δηλαδή 
τη γένεση νέων τρομοκρατικών οργανώσεων, τη στροφή των Παλαιστινίων σε 
τρομοκρατικές επιχειρήσεις. Πρέπει αντίθετα να τους γίνει αντιληπτό ότι 
θέλουμε τη λύση, επιδιώκουμε τη λύση και γι’ αυτό πρέπει να 
συνεργαστούν.

Επίσης ήταν κοινή η πεποίθηση ότι η λύση την οποία θα πρέπει να 
πετύχουμε στο Παλαιστινιακό, πρέπει να έχει τη στήριξη όλων. Μόνο 
αν όλοι πουν ότι χαιρετίζουν το παλαιστινιακό κράτος, χαιρετίζουν το κράτος 
του Ισραήλ, ότι δεν πρόκειται να υπάρχει αλλαγή της κατάστασης και 
εκδίωξη των Ισραηλινών από το Ισραήλ, ότι οι Παλαιστίνιοι θα έχουν το δικό 
τους κράτος, τότε μπορεί να επιτευχθεί η ειρήνη.
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Τέλος, ιονίστηκε ότι χρειάζεται, σε σχέση με τη διαπραγμάτευση που θα 
γίνει, εμμονή στο χρονοδιάγραμμα και το σχέδιο που θα έχει 
εκπονηθεί. Δεν πρέπει να αλλάξουν οι όροι. Και αν είναι να 
αλλάξουν οι όροι με δημόσιες δηλώσεις, θα πρέπει προηγούμενα να 
υπάρξει συμφωνία.

Όπως γνωρίζετε, ο Πρόεδρος Μπους αναχώρησε για να συναντήσει τον 
Παλαιστίνιο Πρωθυπουργό και τον Ισραηλινό Πρωθυπουργό και ελπίζουμε 
ότι θα μπορέσει να προχωρήσει την όλη διαδικασία, η οποία έχει τη στήριξη 
της Ε.Ε. και του συνόλου των ανεπτυγμένων χωρών.

♦ Συζητήθηκε και χο θέμα χης Βόρειας Κορέας. Θέλω να αναφέρω πολύ 
σύντομα ότι κοινή ήταν η πεποίθηση πως ο Ιάπων Πρωθυπουργός έχει 
δίκιο, όταν τονίζει ότι είναι ανάγκη να υπάρξει μια ειρηνική λύση. Θα 
πρέπει να υπάρξει συζήτηση και πίεση για ειρηνική λύση.

♦ Αναφέρθηκε και χο θέμα του Ιράκ πολύ σύντομα. Χαιρετίστηκε η απόφαση 
του Συμβουλίου Ασφαλείας και υπήρχε προθυμία για τη συμμετοχή στην 
ανοικοδόμηση του Ιράκ, αλλά από την άλλη μεριά τονίσθηκε ότι χρειάζεται 
ένας συντονισμός όλων προς αυτή την κατεύθυνση. Ενας συντονισμός και 
βέβαια μια πολιτική, η οποία θα κερδίσει τη συμπαράσταση του ιρακινού 
λαού.

♦ Χθες το βράδυ, στο δείπνο εργασίας, συζητήθηκαν τα θέματα της Αφρικής 
και της ανάπτυξης. Λάβαμε μια σειρά από αποφάσεις που σκοπό έχουν 
να βοηθήσουν την Αφρική και την καταπολέμηση της φτώχειας.

♦ Σήμερα το βράδυ θα συζητήσουμε πάλι τις πολιτικές εξελίξεις στη 
διεθνή σκηνή και η συνάντηση θα κλείσει αύριο το πρωί με την 
αποδοχή των Συμπερασμάτων.

Εγώ μπορώ να πω πως η σημερινή συνάντηση ήταν γόνιμη. Γόνιμη, γιατί η 
ανταλλαγή απόψεων, όπως την έζησα, ήταν ελεύθερη, έγινε με ειλικρίνεια. 
Πράγματι, παρουσιάστηκαν διαφορετικές θέσεις με ειλικρίνεια και 
επιδιώχθηκε να βρεθούν κοινές γραμμές σε μια προσπάθεια για ειρήνη και 
συνεργασία.

Αυτά από πλευράς μου, ακούω τις ερωτήσεις σας».

ΣΤ. ΕΥΣΤΑΘΙΑΔΗΣ (ΤΟ ΒΗΜΑ): Κύριε Πρόεδρε, φαντάζομαι ότι και το 
Ιράν θα συζητήσατε.

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Έγινε πράγματι, μια συζήτηση για το Ιράν και θέλω 
να αναφέρω ότι η συζήτηση αυτή ξεκίνησε, καίτοι προβλεπόταν στην 
ημερήσια διάταξη, αλλά το θέμα τέθηκε από τον Πρόεδρο Πούτιν, ο οποίος 
είπε ότι χρειάζεται ιδιαίτερη προσοχή από κάποιες ενέργειες που γίνονται 
από το Ιράν σε σχέση με την παραγωγή πυρηνικής πρώτης ύλης και θα 
έπρεπε να είμαστε πάντα σε επαφή μαζί του και σε συνεργασία μαζί του, 
γιατί χρειάζεται να πεισθεί ότι δεν πρέπει να ακολουθήσει ένα δρόμο
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παραγωγής πυρηνικών όπλων. Δεν νομίζω όχι το θέλουν, αλλά όμως η 
άποψη ήταν όχι χρειάζεχαι προσοχή.

ΣΤ. ΕΥΣΤΑΘΙΑΔΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, ορισμένες διεθνείς οργανώσεις και 
εσχάχως η Διεθνής Αμνησχία επεσήμαναν όχι με χον πόλεμο και με χην 
ανχιχρομοκραχική διεθνή εκσχραχεία, σε ορισμένες χώρες υποχωρούν οι 
εγγυήσεις για χα ανθρώπινα δικαιώμαχα. Αυχό μήπως απασχόλησε καθόλου 
χους «8»;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Δεν συζηχήθηκε χέχοιο θέμα. Όμως, θέλω να 
διαβεβαιώσω όχι σχην Ελλάδα δεν υπάρχει πρόβλημα για χα ανθρώπινα 
δικαιώμαχα. Ανχίθεχα, σχην Ελλάδα χηρούνχαι όλες οι προϋποθέσεις χου 
Συνχάγμαχος και χης νομοθεσίας. Και η εκσχραχεία η οποία γίνεχαι ή έχει 
γίνει καχά καιρούς όχι κάποιες ειδικές ρυθμίσεις χης νομοθεσίας σε σχέση 
με χην καχαπολέμηση χης χρομοκραχίας είναι πέρα από χο πλαίσιο που 
επιχρέπει χο Σύνχαγμα, είναι απόψεις, χις οποίες δεν αποδέχομαι με 
κανέναν χρόπο. Η Πολιχεία χρειάζεχαι προσχασία και θέλω να επαναλάβω όχι 
η ελευθερία χου καθενός έχει όριο χην ελευθερία χου άλλου. Και πρέπει να 
προσχαχεύουμε χην ελευθερία χου άλλου.

Γ. ΠΑΠΑΧΡΗΣΤΟΣ (ΤΑ ΝΕΑ): Κύριε Πρόεδρε, σχην προθυμία που έδειξαν 
κάποιες χώρες να βοηθήσουν σχην ανοικοδόμηση χου Ιράκ, ποια ήχαν η 
απάνχηση χων ΗΠΑ ακριβώς;

ΠΡΩΟΥΠΟΥΡΓΟΣ: Η απάνχηση χων ΗΠΑ ήχαν και εκείνη που μου έδωσε ο 
Γ.Γ. χων Ηνωμένων Εθνών, όχαν χον ρώχησαν πώς βλέπει αυχή χη διαδικασία 
ανασυγκρόχησης και ανοικοδόμησης χου Ιράκ. Μου είπε όχι χις επόμενες 
μέρες θα συνέλθει σχη Νέα Υόρκη μια διεθνής συνδιάσκεψη υπό χην αιγίδα 
χων Ηνωμένων Εθνών, η οποία θα συζηχήσει χο θέμα και θα προσπαθήσει να 
συνχονίσει χις προσπάθειες.

I. ΧΑΣΑΠΟΠΟΥΛΟΣ (MEGA): Κύριε Πρόεδρε, χθες μας είπαχε όχι 
συνανχηθήκαχε με χον κ. Ανάν και συζηχήσαχε και χο θέμα χου Κυπριακού. 
Σήμερα από ό,χι είδαμε, σχο περιθώριο χης Συνόδου, είχαχε μια ολιγόλεπχη 
συνομιλία με χον κ. Μπους. Αφορούσε κάχι συγκεκριμένο;

ΠΡΩΟΥΠΟΥΡΓΟΣ: Πρώχα απ' όλα, θέλω να σας πω όχι είχα πολλές 
συνομιλίες και με χους «8» για πολλή ώρα. Με χον κ. Μπους συζηχήσαμε 
ακριβώς αυχό χο θέμα που συζηχήθηκε και σχον κύκλο όλων, χο θέμα χης Μ. 
Αναχολής.
Εγώ χου ανέφερα, όπως και σε άλλες περιπχώσεις, όχι χρειάζεχαι μια λύση. 
Όχι θα πρέπει ιδίως η άποψη πως θα πρέπει να σχαμαχήσει κάθε είδους 
χρομοκραχία, προχού αρχίζει η συζήχηση, είναι μια άποψη που βοηθάει 
εκείνους, οι οποίοι θέλουν να σαμποχάρουν χη λύση, όχι κάνει χη διαδικασία 
ειρήνευσης όμηρο χης κάθε χρομοκραχικής οργάνωσης και θα πρέπει να 
υπάρχει μια κρίση σχο αν μια χρομοκραχική πράξη είναι πράξη η οποία 
πραγμαχοποιείχαι από εκείνους που θέλουν να μαχαιώσουν χο σύνολο χης 
λύσης ή ξεφεύγει από μία διαδικασία, η οποία θα πρέπει να είναι 
διαδικασία παρακολούθησης χου χι συμβαίνει σχην Παλαιστίνη.
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ΚΥΡΑ ΑΔΑΜ (ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ): Κύριε Πρόεδρε, η μάλλον έντονη 
τοποθέτηση των 0-8 στο θέμα του Ιράν, όπως βλέπουμε στην ανακοίνωση, 
που το συνδέει με τη διεθνή τρομοκρατία και με τη διάδοση των όπλων 
μαζικής καταστροφής, πόσο θα επηρεάσει τη σχέση της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης με το Ιράν, ειδικά τώρα που θα πρέπει να υπογράφει και η 
εμπορική συμφωνία συνεργασίας ανάμεσα στις δύο πλευρές;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Θέλω πάλι να σας αναφέρω αυτό που είπα πριν: Το 
θέμα συζητήθηκε και ενώ αναφέρθηκαν οι κίνδυνοι από την άλλη πλευρά 
όλοι ήταν της άποψης ότι χρειάζεται μια συζήτηση με τους Ιρανούς γι' αυτό 
το θέμα, για να μην υπάρχουν τριβές και αντιπαραθέσεις. Ως εκ τούτου, 
πιστεύω ότι δεν πρόκειται να επηρεάσει τη στάση της Ε.Ε., εφόσον όλα 
εξελιχθούν ομαλά. Και δεν βλέπω κανένα λόγο να μην εξελιχθούν ομαλά.

Γ. ΠΑΥΛΟΠΟΥΛΟΣ (ΗΜΕΡΗΣΙΑ): Κύριε Πρόεδρε, είναι η πρώτη Σύνοδος 
Κορυφής για το Παλαιστινιακό στην οποία δεν συμμετέχει ο Γιάσερ Αραφάτ. 
Είναι γνωστό ότι οι ΗΠΑ δεν επιθυμούν η συνέχιση των εξουσιών να είναι 
στα χέρια του Αραφάτ. Εξακολουθεί, λοιπόν, ο Αραφάτ να είναι συνομιλητής 
για την Ε.Ε. και την Ελλάδα; Και δεύτερον, γιατί η Ε.Ε., καθόσον είναι 
μέλος του κουαρτέτου δεν συμμετέχει σε αυτή τη Σύνοδο της Ακαμπα;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Οι ΗΠΑ ανέλαβαν την πρωτοβουλία να κάνουν αυτή τη 
συνάντηση. Εμείς θεωρούμε θετικό ότι γίνεται αυτή η συνάντηση, γιατί 
αντικείμενό της είναι η προώθηση του χρονοδιαγράμματος. Η Προεδρία 
βρίσκεται σε συνεννόηση με τους υπόλοιπους και τις ΗΠΑ να υπάρχει 
συνέχεια σε αυτές τις επαφές και η επόμενη επαφή ίσως γίνει από την Ε.Ε.. 
Όσον αφορά τη συνάντηση, χωρίς τον κ. Αραφάτ, έτσι το επέλεξαν οι ΗΠΑ. 
Και στη συζήτηση εδώ και στις συζητήσεις που έχουν γίνει στην Ε.Ε. 
επισημάνθηκε ότι σε καμία περίπτωση δεν θα πρέπει -να το εκφράσω έτσι- 
να περιφρονηθεί ή να μη δοθεί σημασία στον κ. Αραφάτ.
Άλλωστε -μου υπενθυμίζει ο κ. Χυτήρης- ο κ. Παπανδρέου πήγε και είδε 
τον κ. Αραφάτ, όταν εκ μέρους της Προεδρίας έκανε την επίσκεψη στην 
Παλαιστίνη και στο Ισραήλ.

ΣΤ. ΡΑΚΙΝΤΖΗΣ (ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΟΣ ΣΕΡΡΩΝ): Κύριε Πρόεδρε, θα πάρουμε 
τρεις παραμέτρους που έχουν σχέση με αυτά που είπατε, ότι μετά τον 
πόλεμο στο Ιράκ παρατηρήθηκε και υπάρχει ένα συμπέρασμα, σχετικά με 
αυτό, ανάκαμψης της οικονομίας και των ρυθμών ανάπτυξης. Έχουμε στη 
συνέχεια, το ήδη συμπέρασμα για τα πυρηνικά, όπου κατονομάζεται η Β. 
Κορέα, το Ιράν και έχουμε τη θέση, όπως είπατε, του Ιάπωνα 
Πρωθυπουργού, ο οποίος μίλησε για τις ειρηνικές διαδικασίες και τέλος και 
τη δίκιά σας ιδεολογική συγκρότηση σε όλα αυτά. Υπάρχει περίπτωση να 
έχουμε μια συνέχεια αυτού του είδους της οικονομικής ανάπτυξης με ένα 
άλλο μέτωπο που θα επιδιώξουν οι Αμερικανοί;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Η ερώτησή σας είναι υποθετική. Αν γίνει κάτι. Για να 
μιλάμε ρεαλιστικά, λογικά και με ειλικρίνεια, κάθε φορά που θα πλησιάζει 
μια πολεμική αναμέτρηση αυτό έχει επίπτωση στις επενδύσεις. Αυτή τη 
στιγμή, όμως, κάτι τέτοιο δεν είναι ορατό. Γιατί και όσον αφορά τη Β. Κορέα 
ειπώθηκε ότι θα πρέπει να γίνει ειρηνική προσπάθεια και όσον αφορά το
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Ιράν, που δεν υπάρχει ακόμη διαπιστωμένο θέμα πυρηνικού εξοπλισμού, 
ειπώθηκε ότι θα πρέπει να γίνουν συζητήσεις για να υπάρξει συνεργασία. 
Γιατί να φοβηθούμε και να ανησυχούμε από τώρα;

Τ. ΚΟΝΤΟΠΟΥΛΟΣ (NET): Κύριε Πρόεδρε, όλες οι Σύνοδοι και οι 
ευρωπαϊκές και αυτή που δεν είναι ευρωπαϊκή, αλλά παγκόσμια, 
ακολουθούνται από διαδηλώσεις και κινητοποιήσεις κοινωνικών κινημάτων, 
κοινωνικών οργανώσεων, κοινωνικών ομάδων. Αυτές οι κινητοποιήσεις, παρά 
το γεγονός ότι ορισμένες πρακτικές τους είναι καταδικαστέες, φαίνεται να 
έχουν τη συμπάθεια ευρύτερων στρωμάτων της κοινής γνώμης και 
τυγχάνουν μεγάλης προβολής από τα MME σε όλο τον κόσμο. Οι ηγέτες που 
συνεδρίασαν σήμερα εδώ αφουγκράζονται καθόλου τον προβληματισμό, τις 
ανησυχίες και τα αιτήματα αυτών των κινημάτων; Είναι ένα μεγάλο 
ερώτημα, αν υπάρχει έστω και με αυτόν τον τρόπο κάποιας μορφής 
διάλογος και κάποιας μορφής επικοινωνίας.

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Πιστεύω ότι η απάντηση είναι, ναι. Έχουν υπόψη τους 
τα προβλήματα. Βεβαίως ο καθένας δίνει τη δική του ερμηνεία και σημασία 
στα προβλήματα αυτά. Δεν είναι, όμως, τυχαίο ότι συναντήθηκαν εδώ την 
Κυριακή οι ηγέτες των οκτώ πιο πλουσίων χωρών -να το πω με αυτόν τον 
τρόπο- και οι ηγέτες της Αφρικής, η οποία είναι η πιο φτωχή ήπειρος. 
Συζήτησαν τη βοήθεια προς την Αφρική, το πώς θα αντιμετωπιστούν τα 
προβλήματα των ενεργειακών πόρων, των υδάτινων πόρων, πώς θα 
αντιμετωπιστούν οι ασθένειες, οι οποίες υπάρχουν στην Αφρική, τι κεφάλαια 
θα δώσουν, τη διαγραφή των χρεών, τη συνέχιση της επικοινωνίας με 
ορισμένες χώρες, όπου έχουν ιδιαίτερο πρόβλημα. Πιστεύω ότι όλα αυτά 
δείχνουν πως έχει αρχίσει μια συνειδητοποίηση, η οποία θα οδηγήσει σε 
αποτελέσματα.
Ερωτήθηκα και χθες και βέβαια δεν μπορώ να διαβεβαιώσω ότι τα 
αποτελέσματα αυτά θα είναι άμεσα και το κύριο ενδιαφέρον στρέφεται προς 
τα εκεί , αλλά υπάρχει η συναίσθηση ότι κάποια πράγματα δεν πάνε καλά 
στον κόσμο και πρέπει να τα δούμε.

Τ. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (ALPHA): Κύριε Πρόεδρε, επειδή είναι η πρώτη φορά 
που η Ελλάδα, ως Προεδρεύουσα χώρα της Ε.Ε., συμμετέχει στους G-8...

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Και η τελευταία.

Τ. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: Η τελευταία γιατί; Να μην είμαστε απαισιόδοξοι...

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Οχι απαισιόδοξοι, αλλά έτσι όπως πάει η Προεδρία της 
Ε.Ε., μάλλον δεν θα είναι. Αυτό, βεβαίως, δεν αφορά την Ελλάδα, αφορά 
την Προεδρία της Ε.Ε.

Τ. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: Θα ήθελα, λοιπόν, να μου πείτε ποια είναι η εικόνα 
που αποκομίσατε για το ρόλο των G-8 στο παγκόσμιο γίγνεσθαι και πώς 
βλέπετε αυτό το ρόλο, σε σχέση με την Ε.Ε. και την παράλληλη πορεία που 
υπάρχει σε οικονομικό επίπεδο; Δηλαδή, ποια είναι η εικόνα που 
αποκομίσατε από αυτή την άτυπη συνάντηση που βέβαια παίζει ένα 
σημαντικό ρόλο στα οικονομικά πράγματα.



ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Η εικόνα που έχει κανείς όταν παρακολουθήσει τις 
συνεδριάσεις αυτές είναι ότι πράγματι πρόκειται για μια συνάντηση χωρών, 
οι οποίες καθορίζουν τα παγκόσμια πράγματα. Είναι μια συνάντηση που 
λαμβάνονται αποφάσεις, όχι καθοριστικές -θα έλεγα- αλλά λαμβάνονται 
αποφάσεις μέσα σε ένα ευρύτερο παγκόσμιο πλαίσιο. Εκείνο που 
χαρακτηρίζει αυτές τις συναντήσεις -σε διαφορά με την Ε.Ε. στην οποία 
συζητάμε για την Ευρώπη, στις διμερείς συναντήσεις συζητάμε για τα 
προβλήματα π.χ. της Ρωσίας και της Ελλάδας, των ΗΠΑ και της Ευρώπης- 
είναι ότι αντικείμενο των συζητήσεων που γίνονται είναι η παγκόσμια 
κοινωνία. Οι συζητήσεις σε αυτές τις συναντήσεις, όπως αυτή εδώ, αφορούν 
θέματα που έχουν να κάνουν με τις εξελίξεις στη Λατινική Αμερική -γιατί 
και αυτό γίνεται- είτε στην Ασία, είτε σε άλλα μέρη του κόσμου. Έχει, 
λοιπόν, κανείς την αίσθηση ότι εδώ είναι ένα βήμα, όπου πράγματι υπάρχει 
ένας προβληματισμός για τις παγκόσμιες εξελίξεις. Είναι ένα σημαντικό 
βήμα και επίσης είναι ένα σημείο συνάντησης, ένα σημείο επιμέρους 
συζητήσεων και αποφάσεων. Δεν είναι το σημείο στο οποίο λαμβάνονται οι 
κρίσιμες αποφάσεις.

Γ. ΕΛΕΝΟΠΟΥΛΟΣ (FLASH 96): Κύριε Πρόεδρε, λόγω του ρόλου σας, ως 
Προεδρεύοντος αυτό το εξάμηνο και με δεδομένες κάποιες εξελίξεις της 
τελευταίας περιόδου -αναφέρω για παράδειγμα τη συμφωνία Ρωσίας -  Κίνας 
για τα πετρέλαια, τον τρόπο με τον οποίο επαναδιεξάγεται ο διάλογος 
Ευρώπης-ΗΠΑ, μετά την κρίση στο Ιράκ- και με δεδομένη όχι μόνο τη δική 
σας άποψη, αλλά και άλλων διεθνών παραγόντων που αφορούν τους 
πολλούς πόλους στο νέο παγκόσμιο σύστημα, θα είχε πολύ μεγάλο 
ενδιαφέρον να φύγουμε λίγο από τα τετριμμένα και να εκφράσετε την 
άποψή σας για το πώς διαφαίνεται μέσα από αυτές τις συναντήσεις να 
προχωράει η όλη ιστορία και προς πού κατατείνει.

ΠΡΩΟΥΠΟΥΡΓΟΣ: Πρώτα από όλα θέλω να υπερασπιστώ τον εαυτό μου, 
επειδή μου είπατε για «τετριμμένα». Αυτό που σας είπα είναι. Αν νομίζετε ότι 
συμβαίνει κάτι το εξαιρετικό, δεν είναι αυτό. Θέλω, όμως, να προσθέσω στα 
προηγούμενα και σε σχέση με αυτό που λέτε, ότι είναι φανερό πως κάποια 
επόμενη φορά θα συμμετέχει και η Κίνα στη συνάντηση αυτή, όπως 
προβλέπω ότι η συνάντηση θα πάρει μια άλλη μορφή. Όπως τώρα κάλεσαν 
την Αφρική, θα καλέσουν και χώρες της Ασίας, άλλες φορές χώρες της 
Λατινικής Αμερικής. Η παρουσία της Ρωσίας, που τώρα αρχίζει (έχει γίνει 
μια- δυο φορές) και η μελλοντική παρουσία της Κίνας ενισχύει την 
πολυπολικότητα του συστήματος. Και αυτό είναι θετικό, γιατί και οι ΗΠΑ 
βλέπουν, στις συναντήσεις αυτές, ότι υπάρχουν και άλλοι που είναι παίκτες 
στο παιχνίδι και η Ε.Ε. αισθάνεται ότι μπορεί και με άλλους να επιδιώξει 
ρυθμίσεις. Είναι, θα έλεγα, μια πολύ συμπυκνωμένη παρουσίαση των 
προβλημάτων του κόσμου και μια εικόνα για το ποιοι έχουν ρόλο στον 
κόσμο.

Ευχαριστώ πολύ.
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